9黄山奇石 （第一课时）

溧阳市上沛小学   陈菊娣

教学目标：

1.认识“闻”、“名”等生字，正确书写“南”、“部”等生字。

2.联系上下文、图文对照等方法，理解“尤其”、“陡峭”等词语的意思。

3.了解黄山奇石的特点，初步辨别区分课文描写内容的详略。

4.能正确流利地朗读课文，初步体会对黄山奇石的赞叹。

教学重点：理解生词的意思，正确书写部分生字。

教学难点：正确流利地朗读课文。

教学准备：课件

教学过程：

一、导入新课

1.小朋友我们伟大的祖国山清水秀，有许多名山大川，你们看，桂林山水甲天下，庐山瀑布——，西湖美景——，今天我们一起把目光投向黄山，去一睹奇石的风姿。齐读课题。

2.在这儿，“奇”是什么意思？生回答: (奇特、奇怪、神奇)的石头。带着你对“奇”的理解，再读课题。

3.一个课题就吸引了我们小朋友的眼神，黄山有哪些奇石呢?那些奇石又是什么样子的呢?我们赶紧去文中看看吧!

二、学习课文

1.初读要求

（1）第一遍：大声朗读课文，读准字音、读通句子，遇到难读的字词多读几遍。

（2）第二遍：默读课文，用“     ”划出奇石的名字，在具体描写的奇石旁打“★”。

交流：课文一共几个自然段？文中写了哪几种黄山奇石？哪几种是具体描写的？

渡：（板贴）这么多奇形怪状的石头，难怪作者发出了这样的感慨（出示第一自然段）

2.学习第一自然段

（1）指名读第一自然段

（2）“中外闻名”（正音： 闻前鼻音、名后鼻音读准）是什么意思？你能说出几个和“中外闻名”意思相近的词语吗？

（3）中外闻名的黄山风景区在哪儿？（安徽省南部）出示地图：我们到地图上找一找，南的反义词是北，指导写“南”：写时要提醒小伙伴注意什么？（十字围墙少一边，羊字缺横坐中间）

（4）展示学生的书写，评一评。

（5）“部”也是生字，你怎样记住它？写时要注意什么？

（6）黄山在安徽省的南部，这个区域是——东部、西部、北部、中部。

（7）齐读第一句话，我们知道了黄山风景区的地理位置。

（8）黄山被誉为天下第一奇山，以奇松、云海、温泉、怪石四绝著称，吸引了许许多多的游客前来游玩呢！但作者却对怪石情有独钟，认为怪石是最有趣的，你从哪个词看出来的？你能给尤其换个词吗？（特别）放到句子中读一读。

渡：那我们就跟着作者去看看黄山的奇石吧！在这四种详写的奇石中，你对哪种最感兴趣？

3.学习2——5自然段，感受“样子奇”。

“仙桃石”

（1）学生读第2自然段。

（2）这一小节就一句话，比较长，长句我们要学会合理停顿，那样读起来就更有节奏更好听了。

（3）自由读，指名读，师生合作读。

评：注意到了停顿，读得真好听。

太神奇了，外形像个大桃子。

（4）这句话运用了什么修辞手法？把什么比作什么？说说从哪里看出它像一个仙桃？

（5）形状像个大桃子特别神奇。说不定是王母娘娘开蟠桃大会时，不小心从天上掉下来的。齐读。

“猴子观海”

（1）这一小节有三句话，请三位小朋友读

（2）你觉得“陡峭的山峰”指的是什么样的山峰?你看见过或爬过陡峭的山峰吗？（山势坡度很陡，几乎直上直下）陡峭的反义词是？（平坦）

（3）小猴子是怎么看云海的呢？请快速找到表示猴子动作的词。怎么“蹲”的？（一动不动）猴子本来就好动，这会儿为什么一动不动？谁来演一演那只观海的猴子。（端凳子）其他同学读课文。加动作齐读。

（4）评：这美丽的景色把小猴看呆了，所以一动不动，太专注了。

“仙人指路”

（1）指名读，学一学仙人指路，找出描写仙人动作的词。

（2）除了说一位仙人，还可以说一位（  ），一位有“尊敬”的意思。

“金鸡叫天都”

（1）指名读，师：真了不起，有个多音字也读对了。（天都峰  都是）

（2）看出金鸡的形状了吗？金鸡对面也是一个有名的景点，叫天都峰，每当太阳升起时，阳光照在巨石上好像金鸡在对着天都峰不停啼叫，所以叫金鸡叫天都。

（3）金光闪闪可以用来形容雄鸡，还可以说金光闪闪的什么？

（4）齐读

4.学习第6自然段

渡：黄山的奇石何止这四种呢，还有很多很多，引读第6自然段。黄山奇石就这几种吗？从哪儿读出来的？（板书 ……）

（1）课件：在陡峭的山峰上天狗正伸长脖子，呆呆地望着月亮；这狮子十分凶猛，正准备一跃而起去抢球呢；仙女正在抚弄琴弦，悠扬的琴声仿佛已传到我们耳畔。

（2）这么多的岩石，似人似物，似鸟似兽，形态各异，这就是“奇形怪状”。

三、整体感知课文

1.师小结：今天我们学习了第9课，知道了中外闻名的黄山风景区有许多奇石，课文详细写了仙桃石、猴子观海、仙人指路、金鸡叫天都四种奇石，略写了天狗望月、狮子抢球、仙女弹琴，这么多奇形怪状的石头，真是有趣极了！

2.黄山奇石真是妙不可言，带着这份自豪感，再把黄山奇石夸一夸！

3.全文也是围绕这句话来写的，这就是文章的中心句。

4.下节课，我们继续跟随作者走进课文，深入感受黄山奇石的神奇、有趣！

四、教学生字

1.那么多奇形怪状的巨石，我们一起把“巨”来学着写一写吧！巨石顾名思义就是巨大的石头，你能为巨组词吗？巨的笔顺特别容易错，我们来读个小口诀，老师板写。

2.学生书写，展评。

板书：                     

9黄山奇石

仙桃石                      天狗望月      

猴子观海                     狮子抢球

仙人指路                     仙女弹琴   

金鸡叫天都                   ……

 有趣

